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Щоб фізика була фундаментом природничої освіти, філосо
фії, природознавства та науково-технічного прогресу, необхідно, 
щоб вчитель, який викладає цю науку, був переконаний в цьому. 
І тільки ті розділи фізики, до яких в учнів буде викликано інте
рес, засвоюються більш повно і на такому рівні, що учні зможуть 
творчо застосовувати свої знання в житті.

А щоб майбутній вчитель сам був на висоті, йому самому 
слід іти в навчанні творчими шляхами. Зважаючи на сучасну пе
дагогічну парадигму, яка полягає у випереджуючому характері 
освіти і метою якої є підготовка спеціалістів, що можуть творчо і 
самостійно вирішувати реальні проблеми і працювати в умовах 
ринкової економіки, підготовка вчителів, здатних виховати таку 
творчу особистість, являється актуальною задачею [1,2].

“Основоположне завдання реформи вищої педагогічної осві
ти полягає в тому, щоб підняти рівень фундаментальної теорети
чної підготовки майбутніх учителів з одночасним підсиленням її 
практичної спрямованості. В умовах переходу загальноосвітньої 
сфери України до варіативної освіти посилюються вимоги до 
підготовки вчителів: вона повинна передбачати формування у 
студентів здатності кваліфіковано розпізнавати справжній зміст 
педагогічних систем, технологій, методик, бачити за зовнішніми 
проявами їх внутрішню суть, глибинні механізми реалізації, ви
значати їх можливості і границі” [2, с. 10].

Очевидно, що традиційні підходи, в основі яких лежить за
своєння студентами певної суми знань і вмінь їх професійної ді
яльності, втрачають своє значення [2, с. 11].

Значне місце в системі формування особистості студента як 
суб’єкта навчально-пізнавальної діяльності належить організації 
самостійної роботи студентів. Причому дидактична функція ви- 
кладача полягає в постановці та формуванні індивідуальних тво



рчих завдань, орієнтованих ї на його власні можливості, і на ви
рішення загальних цілей вищої освіти: навчити майбутнього 
вчителя самостійно здобувати знання і підготувати його до плід
ного творчого використання цих знань і вмінь в подальшій про
фесійній діяльності.

Різні розділи фізики по-різному сприймаються учнями. Інте
рес, захоплення та бажання вивчати фізику викликають питання, 
пов’язані із сучасною енергетикою (зокрема ядерною та термо
ядерною), сучасною технікою зв’язку (космічною, лазерною, во- 
локоннооптичною), технологією створення нових матеріалів, 
астрофізикою, процесами на планетах та в надрах Землі, біофізи
кою, сучасною мікропроцесорною технікою.

Але такий розділ фізики, як механіка, учнями сприймається 
як наука, що начебто застигла у своєму розвитку, оскільки їй бі
льше декількох тисячоліть. Вважається, що в цій науці, вже все 
відкрите, все зрозуміле, отже не цікаво її вивчати. А якщо немає 
інтересу, то годі чекати високих результатів.

Отже, майбутніх вчителів фізики педагогічний ВНЗ повинен 
готувати так, щоб вони були переконані в тому, що механіку 
треба серйозно вивчати не тільки тому, що все, що рухається в 
просторі і в часі, і живе, і рукотворне -  все це пов’язане з меха
нікою. Крім того, вивчаючи цей розділ фізики, учні вчаться тво
рчому мисленню, вчаться теорію перевіряти практикою. Саме на 
цьому етапі закладається вміння користуватись мовою, яку ви
користовує природа -  математикою, а також вмінню 
розв’язувати комплексні задачі.

Вивчення механіки дає широке поле діяльності для діагнос
тування освіченої особистості, бо в жодному розділі фізики за
дача не може бути розв’язана таким числом способів, як в меха
ніці. Тут і динамічний, і кінематичний, і енергетичний підходи, 
які розкриють динаміку розв’язування задачі, дають можливість 
проявити творчий підхід. Тут в нагоді будуть новітні технології, 
які появились з розвитком цифрової електроніки.

Більш детально зупинимось на застосуванні одного із при
йомів активізації пізнавальної діяльності при вивченні законів 
класичної механіки.

Розглянемо курсову роботу з методики викладання фізики, 
яку виконав студент 4-го курсу. Ця робота пов’язана з експери
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ментальними дослідженнями, необхідність яких виникла при 
розв’язуванні задачі № 1.75 [8]: “Трамплін, що використовують в 
цирку, є горизонтальною дошкою, шарнірно закріпленою посе
редині. На один кінець дошки з досить великої висоти стрибає 
гімнаст масою т\. Клоун масою ті, що стоїть на другому кінці 
дошки, при цьому підкидається у повітря. Відстань від клоуна до 
шарніра /2 Визначити, на якій відстані 1\ від шарніру повинен 
опуститись гімнаст, щоб клоун був підкинутий на максимальну 
висоту. Дошку вважати невагомою”.

При розв’язуванні цієї задачі (рис. 1) необхідно було відпо
вісти на такі питання:

1. Чому висота підйому тіла т2 залежить від відстані 1Л на 
яку падає тіло т \?

2. Як передається взаємодія тіла т\ з дошкою і тілом т21
3. В який момент взаємодії тіла пц з дошкою відбувається 

відрив тіла т{1
Одним з варіантів відповіді на 3-є питання може бути експе

риментальне дослідження взаємодії тіл ти т2 і дошки. Для цього 
було проведене стробоскопічне дослідження на пристрої, виго
товленому студентом.

На врівноважений важіль, закріплений на підставці, в спеці
альну луночку його правої частини вміщувалась кулька. Важіль 
утворював кут а  з горизонтом. На ліву частину важеля з фіксо
ваної висоти падала кулька. Точку її падіння змінювали від /і до
0,11] через 0,1/]. Положення кульки, яку клали в лунку правого 
кінця важеля, фіксувалось через кожну 1/25 секунди за допомо
гою цифрового камкордера типу ОЯ-ОУЬ45 фірми ІУС. Пере
глядаючи покадрово відеозапис, студент зміг з великою точністю 
фіксувати положення обох кульок та важеля, накреслити траєк
торію їхнього руху і зробити відповідні висновки.

Як відомо, особливості руху фізичних систем (зокрема закон 
руху) можна знайти, розв’язуючи або рівняння руху, або викори
стовуючи закони збереження. Рівняння руху доцільно застосува
ти в тому випадку, коли відомі сили взаємодії між тілами. Але 
коли про конкретний аналітичний вигляд взаємодії неможливо 
сказати щось певне, слід користуватися законами збереження, 
які мають місце і при невідомому характері взаємодії між тілами 
фізичної системи. Саме таку ситуацію маємо в наведеній задачі.
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На рис. 1 показано траєкторію руху кульки та правого кінця 
важеля.

© Рух кульки т2

4  Рух правого 
кінця важеля 
вгору

♦ Рух правого 
кінця важеля 
вниз

Рис.1

Аналіз траєкторії руху лівої кульки та важеля, об який вона 
ударяється, дають можливість стверджувати:

а) удар кульки об важіль -  пружний; б) при такому ударі 
права кулька відривається від важеля майже одночасно з ударом 
лівої кульки; в) права кулька, підскочивши, рухається як тіло, 
кинуте під кутом до горизонту; г) парабола польоту правої куль
ки асиметрична, що пов’язано із опором повітря при русі легень
кої правої кульки.

Аналіз протікання фізичних процесів, експериментальні до
слідження, розв’язування подібних задач сприяють більш глибо
кому розумінню студентами суті фізичних явищ.

Висновки:
а) в результаті навчально-дослідницької діяльності з метою 

теоретичного та експериментального вивчення відповідних фі
зичних явищ, студенти вчаться формулювати та розв’язувати 
експериментальні задачі, що, на наш погляд, є однією з вищих 
форм самостійної роботи;

б) в основу процесу підбору, дослідження та розв’язування 
подібних задач покладено теорію поетапного формування розу
мових дій, розроблену П.Я. Гальперіним та Н.Ф. Тализіною [7];
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в) залучення студентів до навчально-дослідницької діяльно
сті з урахуванням їх індивідуальних особливостей сприяє актив
ному і свідомому вивченню фізики, формуванню фізичного сти
лю мислення.
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